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政策导航
自然资源分等定级和价格评估行业标准发布
近日，自然资源部发布《自然资源分等定级通则》和《自然资源价格评估通则》，将于2021年6月1日起实施。这两项推荐性行业标准已通过全国自然资源与国土空间规划标准化技术委员会审查，为完善自然资源评价评估技术体系，显化自然资源资产质量与价值提供了行业标准，将有利于推进自然资源有偿使用制度建设，为自然资源保护和合理开发利用、开展自然资源资产核算和负债表编制等工作提供重要支撑。
《自然资源分等定级通则》规范了自然资源分等定级的基本原则、技术路径、工作组织和成果要求，让分等定级制度程序化、规范化，更具操作性。其中，自然资源等别着重体现自然资源的天然禀赋、现实生态地理条件等宏观地域差异。级别按不同管理实际分两种技术路线：以开发利用为主要导向的自然资源级别主要体现社会经济条件的影响，进一步显化区域内自然资源的可利用差异；以保护为主要导向的自然资源级别可在等别基础上进一步细化，体现区域内特征因素的影响差异，便于精细化管理。通则规定的各类自然资源类型和类别的划分适用于自然资源综合调查、监测、管理、评价和保护规划。该行业标准的颁布实施，将为全面开展全国自然资源分等定级工作提供技术规范，为自然资源调查监测、自然资源保护和合理开发利用、国土空间规划、用途管制、生态修复、自然资源所有者权益管理及相关税费管理等自然资源管理工作提供统一、规范的技术指导与支持，有助于推动相关工作高标准、规模化实施，保障评估成果的科学性、准确性。

《自然资源价格评估通则》是首部针对包括土地、矿产、海域海岛等各类自然资源的价格评估进行整体性规范的技术标准。该标准包含范围、规范性引用文件、术语和定义、基本技术原则、主要技术路径、价格内涵的界定、价格影响因素、各类自然资源价格的基本评估方法与应用要点、自然资源保护涉及的价格评估、政府公示价格评估以及基本执业准则等十一章及三个分别针对部分类型自然资源评估方法的规范性附录。由于现行标准体系中，已具备了土地、矿产、海域等部分自然资源门类的相关技术标准，而在不同自然资源领域中，既有评估实践工作的广度和深度存在较大差异，故作为通用型标准，通则在坚持科学性、规范性、实用性、统一性等基本原则的基础上，注重体现了兼包并容、继承与引领并进的基本定位以及“重统筹融合，补遗漏缺失”的整体性理念，充分发挥了“通则+各类针对性技术标准”紧密衔接，共同规范自然资源评估的作用。

自然资源部国土空间规划局负责人谈加强规划资质管理
近日，自然资源部办公厅印发《关于加强规划资质管理的通知》（以下简称《通知》）。日前，记者就相关问题采访了自然资源部国土空间规划局负责人。
问：加强规划资质管理的背景是什么？

答：《中共中央 国务院关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见》明确“建立国土空间规划体系并监督实施，将主体功能区规划、土地利用规划、城乡规划等空间规划融合为统一的国土空间规划，实现‘多规合一’，强化国土空间规划对各专项规划的指导约束作用，是党中央、国务院作出的重大决策部署”，要求加强专业队伍建设和行业管理，提高规划科学性。同时，《中华人民共和国城乡规划法》明确了资质有关要求。当前，各级各类国土空间规划编制正在全面推进，加强规划资质管理是落实党中央“多规合一”改革精神、坚持依法行政、保证规划编制质量、加强我国规划技术队伍能力建设的重要举措。

问：加强资质管理的主要思路和步骤是什么？

答：总体思路是坚决贯彻落实党中央“多规合一”改革精神，落实“放管服”改革要求，按照“连续、稳定、转换、创新”原则，依法依规加强规划资质管理。通过跨省通办、全流程网上审批、数据联网、后台核查等手段，让数据多跑路，让企业少跑路，切实减轻企业负担。通过强化事中事后监管、加强资质管理、促进行业融合，努力建设一支政治素质好、政策把握准、业务能力强的专业技术力量，为党中央“多规合一”改革发挥积极作用。

具体将按照“两步走”积极稳妥推进。第一步做好原城乡规划编制单位资质的有序承接。主要是对2014年度城乡规划编制单位资质核定及以后取得的甲级城乡规划编制单位资质证书延续核定，对乙级城乡规划编制单位资质升级核定。核定依据现行标准和规定进行，重点对编制单位工作是否贯彻落实党中央精神、注册规划师等技术力量配备进行审查。经核定后，证书有效期至2022年12月31日。第二步全面按照新的资质审查标准开展申报。在充分调研、广泛征求意见的基础上，自然资源部研究制定了新的资质审查标准（征求意见稿），计划于今年下半年适时印发，全面按照新的资质审查标准开展资质申报。

问：能否简要介绍一下新的资质审查标准（征求意见稿）的制定过程？

答：在资质审查标准制定过程中，我们充分考虑了国土空间规划编制的工作需要和规划编制单位的实际情况，依据现行法规，先后8次与相关行业组织、规划编制单位、高校、事业单位、地方自然资源主管部门等充分沟通，听取意见建议；同时，对目前实际承担规划编制任务单位的人员数量、专业机构等进行了2轮统计分析，在此基础上，研究提出了新的资质标准（征求意见稿），正委托相关行业学、协会进一步广泛征求意见建议，也欢迎各编制单位，无论是原城乡规划编制单位、土地利用规划编制单位，还是其他相关领域的规划编制单位，都充分发表意见，帮助我们共同做好这项工作。新的资质审查标准印发后，将面向所有规划编制单位，统一按照新标准受理资质申报申请。新的标准实施后，我们还将充分考虑规划编制单位实际情况特别是面临的现实困难，给大家提供一个优化人员结构、提升专业能力的调整期、缓冲期，确保平稳过渡。

问：新旧标准之间将如何进行衔接？

答：通过本轮城乡规划编制单位资质核定的规划编制单位，需在2022年年底证书有效期到期之前申请核发新证，实现新旧资质标准的统一。通过本轮核定的规划编制单位，申请新证时无需重新填报，只需补充新增加要求所需内容。由于资质从申报到公示批准有一定的周期，建议规划编制单位在原证书到期前提前2个月即提出申请。

问：未来加强规划编制单位的监督管理，会有哪些具体的举措？

答：未来资质管理的工作重心，将逐渐转到加强事中事后监管上来，实现规划的全生命周期管理。一是坚持依法监管，对违反党中央精神、违法违规编制规划等行为的编制单位和法人，实行“黑名单”惩戒制度，及时通报并依法处理。二是压实省级自然资源主管部门责任，按属地原则批后全覆盖核查。三是加强动态监管，坚持以公开为常态、不公开为例外，部、省联合不定期抽查。四是依托与规划编制任务相关联的编制单位和技术人员数据库，实现系统自动监测预警，对人员变动过于频繁，承揽项目过多、明显超出能力的编制单位和项目负责人，实施“黄名单”警示制度，进行重点监管。

（来源：自然资源部网）
地质视野
黑土地地表基质调查试点启动
4月26日，自然资源部自然资源调查监测司在京组织召开部署会，启动黑土地地表基质调查试点。在东北黑土地典型地区开展地表基质调查试点，是自然资源部落实党中央、国务院关于实施黑土地保护工程决策部署，促进黑土地数量、质量、生态“三位一体”保护的一项基础性调查工作。
我国东北地区是世界三大黑土区之一，是我国重要的粮食主产区和最优质的商品粮生产基地。由于长期高强度的开发利用，东北黑土地面临着土层“变薄”、肥力“变瘦”、土壤“变硬”等退化情况。该项试点工作将在已有国土调查、地质调查、土壤调查等成果基础上，围绕黑土地支撑粮食生产、生态保护和碳储碳汇等重大需求，聚焦黑土地退化问题，开展面向数量、质量、生态“三位一体”综合调查，掌握试点区黑土地地表基质基本类型、形态规模、空间结构和地质景观等本底特征，基本查明不同类型地表基质理化性质、生物孕育、利用情况和耕作模式等状况，深化研究黑土地系统形成演化、耦合互馈和固碳能力等机制机理。

会议强调，黑土地地表基质调查试点工作，要注重对已有分类标准和规范的衔接、集成、利用和创新，探索形成科学的地表基质细化分类和调查要素指标体系；要充分利用已有调查成果和成熟的技术手段，探索形成科学、简明、可操作的技术方法与组织模式；在准确摸清黑土地地表基质现状的基础上，探索形成支撑黑土地保护管理、耕地后备资源开发、国土整治、生态保护修复、固碳潜力提升等方面的分析、评价和预测成果，全面服务国家黑土地保护决策部署。

试点工作由自然资源部组织实施，中国地质调查局、吉林省自然资源厅开展具体调查工作。其中，中国地质调查局自然资源综合调查指挥中心承担辽河平原的吉林省梨树地区、松嫩平原的黑龙江省海伦地区、三江平原的黑龙江省宝清县中北部地区3个区域的试点调查任务，吉林省大安市自然资源局承担大安地区试点调查任务。自然资源部国土整治中心参与调查试点数据的集成与综合分析。中国农业大学（自然资源部农用地质量与监控重点实验室）负责调查试点的技术支持和跟踪指导，配合开展专题分析研究及相关调查工作。

安徽排查整改生态环境问题 重点排查矿山相关事项
近日，安徽省自然资源厅下发《自然资源领域突出生态环境问题“大起底”“回头看”工作方案》（以下简称《方案》），细化排查内容和方式，明确整改要求及各级自然资源部门责任分工。

《方案》提出4项主要排查内容：一是重点排查2017年以来开展的“三线三边”、年度治理计划、长江沿线10公里范围内等矿山生态修复项目中存在的问题；近年来中央生态环境保护督察反馈问题、长江经济带突出生态环境问题警示片、省生态环境问题警示片披露的涉及自然资源系统牵头整改和监管的问题整改落实情况；在建与生产矿山是否按批准的矿山地质环境治理与土地复垦方案落实“边开采，边修复”主体责任情况。二是重点巡查非法露天开采土石料、破坏山体等矿山非法开采问题。三是进一步排查各类自然保护区内矿业权清理和有序退出情况；已退出矿业权是否退出到位及生态修复义务履行情况。四是排查“违建别墅”整改落实情况，重点是前期查出的问题是否整改到位。

《方案》要求，省厅要审核各地排查出的问题和制定的整改措施，绘制“一张图”，精准标注点位，实行挂图作战，各市、县按照整改清单和“一张图”，一事一策，推进整改。各市、县自然资源和规划局要按照当地党委、政府的统一部署开展工作，明确排查责任单位和责任人，切实压实排查和整改责任。厅机关相关部门要切实履行监管和业务指导责任，加强督导，上下联动，形成工作合力。同时，对全省自然资源领域列出的排查问题清单，要坚决杜绝形式主义和不严不实的整改行为。
污染场地技术调查-浅析水文地质调查
在系统调查场地是否被污染及污染程度和范围的过程中，水文地质调查越来越多地得到使用。技术人员通过借鉴地质行业中已然规范成型的水文地质调查技术方法，并将其与环境科学的专业有机结合，不仅相当程度上丰富了当今国内的污染场地调查技术手段，同时也体现了行业内部重视水文与环保相结合的一致共识。浅析几种典型的水文地质调查是如何在污染场地调查中得以应用的：
1地面调查
所谓地面调查即对应第一阶段场地环境调查过程中的现场踏勘工作。地面调查应注意点、线的控制程度和代表性，调查路线以穿越法为主，追踪法为辅。观测路线宜按下列要求布置：
 （1）垂直岩层或岩浆体、构造线走向；（2）沿地貌变化显著方向；（3）沿河谷、沟谷和地下水露头多的地带；（4）沿含水层（带）走向。

调查重点宜布置在下列地点：（1）地层界线、断层线、褶皱轴线、岩浆岩与围岩接触带、标志层、典型露头和岩性岩相变化带；（2）地貌界线；（3）井、泉、钻孔；（4）溪沟。
2地球物理勘探
在第二阶段场地环境调查中，为辅助查明污染物浓度及空间分布，可采用地球物理勘探技术手段。常见的地球物理勘探方法有：
 （1）高密度电阻法；（2）瞬变电磁法；（3）此外，一些针对污染场地调查的新型物探技术正在研发测试过程中。技术人员宜根据场地污染物特征及地层大致条件选取不同物探方法，并同时选取至少两种方法以起到校验作用。
3水文地质钻探
在第二、第三阶段场地环境调查中，钻孔实际位置在测绘和物探的基础上布置，勘探线和点的布置要合理，钻孔结构要满足抽水实验、成井的要求。岩石要采用清水作冲洗液，松散层可采用泥浆作冲洗液，但做抽水实验前要彻底洗孔。钻探质量特别是岩芯采取率要满足要求：一般完整岩层、粘性土不少于70%，碎石土、砂性土不少于30%。钻进过程要详细记录进尺快慢、声响、返浆颜色、涌水、掉钻、冒气、返渣等情况。对取出的岩芯应顺序排列，及时填回次牌，认真进行编录。关于钻探器械选取，可依据污染物特征、地层岩性以及不同程度、不同要求调查要求自行选取。
土壤重金属污染防治和修复方略
汞、铬、砷、镉、铅等都是重金属，因含量超标而造成污染乃至影响人体健康成为社会关注的焦点。有些重金属会破坏人的细胞、脏器、皮肤、骨骼、泌尿系统、消化系统、神经系统，有些会致癌、致畸、致突变，因而引起社会的高度关注。土壤重金属超标、农产品镉超标、大米污染等，均是热点议题。
土壤是污染物的最终归宿。土壤对重金属污染没有自净能力，反而有累积性、隐蔽性、持久性等特性。土壤一旦受到重金属污染，危害将长期存在：土壤性质会恶化、植物功能会失调等。

通过精密仪器化验土壤样品、检测农作物或研究对人畜健康影响后，才能确定重金属污染的存在与否及严重程度。土壤重金属污染治理和修复难度大、成本高、时间长，因而须有正确的思路和技术路线图。

本文提出摸清家底，效法自然，需求导向，保障健康，用好政策，创新模式等24字方略，目标是实现环境效益、社会效益和经济效益有机统一。
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1.摸清家底

就是要研究重金属污染现状与机理。现有研究均认为，我国土壤污染总体形势不容乐观，局部地区污染严重。有色金属矿分布区土壤重金属含量背景值较高；西南碳酸盐岩区、中南地区土壤重金属超标范围较大。
虽然环保部、国土资源部、农业部在土壤重金属污染普查、检测和研究方面做了大量工作，但受取样密度、测试条件等的限制，现有数据仍十分有限。

针对污染物来源复杂、土壤污染问题凸显、家底不清等现状，开展区域和重点地区场地的污染调查，分析诱发原因和变化趋势，十分必要。

从治理需求出发，应当区分人为活动的次生污染和非现代人为的原生污染；次生污染可以防治，原生污染是否需要治理应当进行技术经济评价，进而为采用什么样的治理思路和技术路线图奠定基础。

2. 效法自然

自然恢复为主，是生态文明建设的原则；效仿自然，也应为土壤重金属污染防治的原则。土壤重金属污染治理和修复方法有物理法、化学法、植物法等。
2015年7月8日，《中国科学报》发表《防控农田重金属污染须多措联用》一文，其中提出的技术模式包括客土法、翻耕混匀法、去表土法、化学介入法等。
2015年7月20日，重金属污染防治与环境修复联盟网站发布“15项污染场地修复技术解读”；不同技术各有奥妙，关键是辨明病症病因对症下药，没有“包治百病”的灵丹妙药。效法自然，以较低成本治理重金属污染。

自然条件下，物质浓度由高到低是熵增过程；植物将分散的物质富集起来是熵减过程。避免地球熵增，可利用植物富集土壤中的有毒元素。研究矿床的人均知，某类矿床的地表长有标志性植物；找到这类植物就等于找到了矿。

据《中国矿业报》2015年1月13日报道，湖南省应用桑树治理土壤镉污染取得初步成效。加入土壤改良剂可以减少重金属污染危害；通过调整农作物品种结构，也可以收到一定防治效果。

3. 需求导向

以土壤修复后的用途为导向，确定修复与否或采取什么措施修复。对次生污染，应重视预防，包括关停、搬迁有色金属冶炼、化工、农药、电镀及危险化学品生产、储存、使用企业等。
没有有色金属工业企业的生产就不会有排放，技术水平高、管理水平好的企业排放会少一些，产业升级、淘汰落后、技术改造因而是重要的预防措施。修复后的土地须达到相应的用途标准。

对农用地而言，不同农作物对土壤成分的吸收能力不同，土壤重金属污染对人体健康因而是间接影响，不必“谈虎色变”。环保部已经发布 《土壤环境质量标准》，是判别污染治理效果的依据。建筑土地也应重视土壤污染问题。

2004年北京修地铁施工时出现熏死人事件，土壤修复因此也提到了议事日程。多氯联苯(PCBs)等永久性有机污染物(POPs)会对人体健康产生不良影响，建筑工地因而要开展土壤污染环境风险评估并在需要时加以治理。

4. 土壤重金属污染治理的目的是保障健康
治理土壤重金属污染以达到保障健康的目的，不仅要因地制宜，设立目标和治理绩效，还要考虑采矿、有色工业生产、有色金属再生等行为主体，更要考虑治理土地后的用途，这些影响投资是否物有所值。
通过目标导向(确定中长期目标)或问题导向 (解决关系民生的重大污染问题)，以尽可能小的成本治理重金属污染。应处理好尽力而为和量力而行的关系，使目标导向与问题导向相协调；处理好近期利益和长远利益、局部利益和全局利益的关系，以法律、标准、经济的和必要的行政措施，解决土壤重金属污染问题。

由于多种原因，同一场地，采用不同评价方法，由不同群体评价，会得出不同结果。因此，应加大监测、评价力度，建立数据库并实现共享，强化检查和处罚，确保收到预期效果。

5. 用好政策

政策的本质是利益调整。土壤重金属污染防治和修复涉及到投资政策、税收政策、土地政策等，用好政策是企业的期望。
对企业而言，从实际出发，申请到治理项目也就争取到了政策，须以解决问题为出发点。对重金属污染治理而言，如果污染企业迁走了怎么办?美国称找不到“污染主”的土地为“褐土地”，并成立“超级基金”加以治理，这一做法和经验，值得借鉴。

提到土壤污染，美国人会想起“拉夫运河事件”；更让美国人心惊的是，当时全美有成千上万个类似的危险废弃物简易填埋场，严重威胁公众健康和环境安全。在舆论压力下，美国国会1980年通过了《环境应对、赔偿和责任综合法》，批准设立污染场地管理与修复基金，即“超级基金”。

美国超级基金对褐土地治理起到了积极作用。需要提出的是，原来设计的投入规模远不能满足治理需求，甚至成了“无底洞”。美国的经验表明，即使基金化运作企业也会形成“政策依赖”。

6. 创新模式

土壤重金属污染防治要解决用什么技术路线，政府怎么管的问题，要解决钱从哪儿来、靠什么回报的问题，不仅需要技术创新、制度创新，更需要商业模式创新。选什么技术路线的核心是成本，是性价比，本质是政府花同样的钱购买更多的服务。
财政部、国家发改委发布了政府和社会资金合作(PPP)文件，按照基金模式进行重金属污染治理成为可能的方向。资金无论来自政府还是社会，均要考虑营利模式。

土壤重金属污染防治和修复需要技术进步，体现在技术思路、技术工艺和装备(固化的技术)等方面。有好的思路、好的技术即用正确的办法解决正确的事情，能较好地解决重金属污染防治问题，甚至能收到事半功倍之效。

有好的思路、没有好的技术，好的结果是好心办坏事，交了学费；不好结果是“拍胸口干事、拍屁股走人”。有好的技术、没有好的思路，可能会事倍功半、得不偿失。既没有好的技术也没有好的思路，好结果是不按规矩出牌却成功了；坏结果是留下一个没有人愿意收拾的“烂摊子”。

顺应潮流，用好政策，发挥比较优势，满足市场需求，创新商业模式，应成为重金属污染治理企业考虑的重大战略问题。

绿色低碳发展是国际趋势，也是我国生态文明建设的重要途径；顺应这一趋势，有色金属工业企业应从源头减少重金属污染物排放，这也是最有效的措施。

土壤重金属污染治理和修复工作，应当采用先进理念和成熟适用技术，尤应关注大数据这一国际潮流在重金属污染防治领域的研发和运用。我国的重金属污染治理、土壤修复领域只有零星数据，还没有大数据，如何开发以往积累下来的大数据，需要企业家的探索，也需要全社会的努力。更为重要的是，应建立起全社会的诚信体系，从过去竞相压价导致“两败俱伤”的“双输”战略转变到成立技术联盟或产业联盟的“双赢”战略。只有企业的可持续发展，才能解决重金属污染防治问题；只有解决土壤重金属污染，才能实现农业可持续发展，才能使人体健康少受重金属污染的伤害，才能有美丽中国的早日到来。
生态护坡
生态混凝土又叫植生混凝土、绿化混凝土等，它是一种有着特殊结构特性的混凝土，既能适应绿色植物的正常生长又对生态平衡的调节有积极的促进作用，同时可以优化自然的环境景观,实现人与自然的和谐发展。
 生态混凝土主要采用水泥作胶凝剂并添加生态混凝土专用增强剂（SBL系列），它是运用植被护坡结合工程加固的方式进行的，有助于保护边坡的稳定结构，也有利于生态系统的保护。
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传统护坡工程主要采用机械化技术保障边坡的稳定性，虽取得了良好的效果，但对边坡进行保护的过程中过于注重对效果的考量，而忽视了对环境的影响，传统的护坡工程在一定程度上对边坡附近生态环境造成了不可逆的破坏与影响。随着人们对物质文化的需求越来越高，经济发展速度越来越快，人们不再局限于对简单的物质环境索取，更多的是通过各种方式来保护社会资源与环境。

生态护坡的优点

（1）能够适应生物生长，对调节"生态平衡"美化环境景观；（2）自然环境和生态平衡具有积极的保护作用,有益于生态环境；（3）降低噪音、减轻污染、屏蔽电磁波、净化大气、调节小气候等；（4）与传统混凝土相比有更高的强度和耐久性；（5）能减轻对地球和生态环境的负荷；（6）控制土粒流失，滑坡；（7）为人类构筑温和、舒适、便捷的生活环境
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生态护坡中生态混凝土的应用

生态混凝土其材质主要以表面存在较多孔洞的岩石，以及有机生物化肥组成，其基本构成元素以稳定剂为主，并将多种建筑性材料借助水泥胶完成凝结。
 生态混凝土有利于土壤表层的植物生长，不会将植物生长空间封死，在原有土表进行铺盖会最大程度的保证地表植物的良性健康生长，可以促使植物在固定间隔范围之内进行生长，使其分布更加合理。

 生态混凝土进行边坡保护的方式是一种模仿自然坡面进行人工保护性工作的结果，其主要原理是利用人为建筑材料所拥有的重量，构成不同植物之间的错节生长，保护了当地的生态环境稳定性，借助植物涵养水源与固定土壤的特点保障了整体合力的安全性，并在水系、陆地与人类生活区之间架构其一座能力传递纽带，即它可以保证边岸生态环境的稳定与持续发展，又可以为人类生活带来稳定性，同时保护陆地环境。

边坡出现滑坡是短时间内降雨量增加或局部区域积水量增多引起的，采用生态混凝土可以在一定程度上降低边坡整体的承水压力，采用生态混凝土可以保证坡面生态的健康生长，植物在生长的过程中可以对土壤水表水量的吸收与蒸发完成对水汽的散发，降低表层间隙中所承载的水压，提高土地的承载压力，防止滑坡问题的出现。生态混凝土可以防止土地表层的土粒出现流失，土表所形成的径流区域可以借助水流力量带走被分离的土粒，引发单位面积内土壤的流失与侵蚀，相反，采用生态混凝土可以保证该区域内植物的稳定，植物根茎会对地表突然形成非常强烈的抓着力，从而保证边坡区域内土表完整性。
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随着国家经济的快速发展，生态环境日益受到重视，采用传统的边岸保护技术虽然可以解决相应的问题，但对自然环境所造成的破坏是不可逆转的，因此，为了推动国家的现代化以及人类与自然环境的和谐相处，在护坡工程中采用生态混凝土是一种推动国家生态建设的重要举措。斯邦利致力于恢复城市原有河道、湖塘沟渠的生态功能，提高雨水渗透率恢复生态效能。
（以上来源：矿山地质环境网）
21世纪矿产勘查面临的挑战：寻找覆盖层之下的隐伏矿床
1  21世纪的矿产勘查背景
过去50年来，全球的矿产品需求急剧增长。1970年，全球的矿产品需求为267亿t。2017年，这一数字达到约1000亿t，至2050年，预期将达到1850亿t（IRP，2017；PACE，2020）。从1970年至2004年，全球的金属和矿物开采量增长了75%以上（Rogich和Matos，2008，基于25种矿产品统计）。满足上述预期的长期需求将是一项巨大的挑战。因此，提出了许多新的策略，例如提高矿产勘查技术水平，实现矿物采选与回收利用的最大化，加大金属和矿物循环利用力度，提高最终产品使用效率（Rankin，2011）。

在过去20年里，各个国家都致力于保障自然资源和关键矿产品的供应，因此显著加剧了不同国家之间的地缘政治紧张局势（如Kalantzakos，2019）。现代社会对新技术的渴求永无止境，同时城市基础设施不断扩张，各国都需要满足技术发展和基础设施建设对矿产品的需求，这是导致地缘政治紧张的原因。据统计，2018年全球城市人口约41亿，占世界75亿总人口的约55%（UN DESA，2018）。因此，矿产勘查已经成为21世纪经济和地缘政治的一个非常重要的影响因素。

目前，矿产勘查领域的创新主要集中在三个方面：①实现数字化和应用人工智能（如WEF，2017）；②发展遥感和地球物理技术（如Agar和Coutlet，2007；Porwal和González-Álvarez，2019）；③发展针对覆盖层及其之下地层的新勘探方法（如UNCOVER，2012；DMEC，2015；AMIRA Roadmap，2017；Geoscience Australia，2017）。

对于结晶基岩上面的强烈风化覆盖层和/或沉积层序覆盖层，已经进行了大量的矿产勘查研究，例如在澳大利亚（如Butt和Smith，1980；Anand和Paine，2002；Twidale和Campbell，2005；Scott和Pain，2009；Pain等，2012；Wilford等，2016；de Caritat等，2016）、加拿大（如DiLabio和Coker，1989；Kauranne等，1992a；Scott和Aitken，1993；McClenaghan等，2000；Klassen，2001；Lougheed等，2020）、中国（如Wang等，2007，2016）、南美洲（Rabassa等，2014；Vasconcelos等，2015，2019；Porto，2016）、印度（Tardy等，1991；Gunnell，1998；Gunnell等，2007；Bonnet等，2016）以及西非和中非（如Thomas，1966；Butt和Zeegers，1992；Tardy和Roquin，1998；Beauvais，1999；Taylor和Howard，1998；Butt等，2000；Runge，2011；Beauvais和Chardon，2013；Grimaud等，2015；Butt，2016；Chardon等，2016，2018；Momo等，2019）等国家和地区都开展了相关研究。此外，深海和极地矿产勘查成为新的前沿领域。海底和极地上覆有水体或冰盖，从而增加了矿产勘查难度（如Rosing，2013；Miller等，2018）。在这类环境中，由于大多数矿床的规模较小，矿产勘查标志通常被水体或冰盖隐藏或遮盖，寻找矿化系统的痕迹非常困难，因此难以发现矿床（McCuaig和Hronsky，2014）。

在覆盖层条件复杂的地区或在以复杂覆盖层为主要特征的地区进行矿产勘查面临挑战。本期专刊所涵盖的研究领域广泛，包括对强烈风化厚覆盖层的成熟矿产勘查理论的评述，地球化学数据、样品自动编录信息和地貌演化信息的整合，以及遥感技术、地球物理方法和数据分析方法在探测覆盖层及其之下地层方面的应用。

2 不同矿产勘查环境下覆盖层概念的讨论

关于覆盖层的含义，根据矿产勘查环境的不同，可能存在不同的理解。在加拿大等某些国家和地区，覆盖层的范围非常广泛，包括冰川沉积层和盆地沉积层序（例如Kauranne等（1992b）及其参考文献中提到的冰碛岩；McClenaghan等，2000；盆地中中元古代和显生代沉积地层，Scott和Aitken，1993）。然而，在以地表强烈风化为主要特征的地区，例如澳大利亚、西非、中非、南美洲热带地区、印度和中国（如Butt和Smith，1980；Tardy等，1991；Butt和Zeegers，1992；Tardy和Roquin，1998；Beauvais，1999；Scott和Pain，2009；Rabassa等，2014；Wang等，2016；Chardon等，2018；Vasconcelos等，2019），从实用的角度，覆盖层不仅包括地表风化沉积层，也包括原生岩石之上并经历强烈风化的覆盖层（无论是否为运搬堆积形成），此类覆盖层被称为风化层（regolith）。

Fairbridge（1968）指出，根据希腊语单词regos（覆盖物）和lithos（岩石）的词义，表示风化层的英文单词regolith是指由地壳表面所有未固结物形成的整个覆盖层，无论这些未固结物的来源如何。风化层包括整个土壤层，即腐泥土、崩积层（q.v.）、泥流层、风成砂楔、古土壤和现代土壤。

Eggleton（2001）扩充了风化层的上述定义，将其定义为覆盖在致密基岩上的整个未固结的或次生胶结的覆盖层，由更早期岩石的风化、侵蚀、运搬和/或沉积形成。Eggleton（2001）的定义包括原位风化岩层中已固结和未固结的岩石以及从其他地区运搬过来的岩石，例如包括在澳大利亚普遍存在的中生代或第三纪沉积岩（如Quilty，1974；Hill，2005），也包括硬壳层中的岩石（如硅结砾岩、钙质砾岩、铁结砾岩）。

与含强烈风化剖面的地质背景比较时，将元古代沉积岩层序视为覆盖层可能令人不太容易理解。在后者定义中，覆盖层主要与强烈风化的岩石以及被运搬过来后未固结的岩石（即整个风化层）相关。相比之下，前者定义的一个例子是Belt-Purcell超群（加拿大-美国），构成该超群地层的岩石为中元古代沉积岩（受侵蚀、运搬和沉积影响的风化岩石以及二次固结岩石；沉积岩可以被视为已固结的早期风化岩石）。这些岩石受到了北美洲Cordilleran造山运动Laramide构造事件的影响，在该地区向上逆冲形成了落基山脉。原生岩石的露头覆盖在结晶基岩上（Kleinkopf，1997）。该结晶基底被视为覆盖层的下部边界，然而，该覆盖层的岩石是受到了构造作用和变质作用（主要为低级变质）影响的“原生岩石”。在讨论如何识别结晶基底的问题时，还可以进行进一步的研究，这有助于更好地了解如何在全球范围内的各种不同地质背景下应用覆盖层的概念（如Cowley等，2018）。

对这些问题的进一步探讨有助于理解对覆盖层之下矿床的勘查所面临的挑战。在这种特定的环境中，矿床不仅不靠近地表，还被水体、厚的和/或强烈风化的覆盖层、沉积层序或冰川沉积物所覆盖。这些地质环境可以被统称为覆盖层。
对于海底矿产勘查，覆盖层是指海底探矿权区域或勘探靶区之上覆盖的水体（如巴布亚新几内亚陆架上1500~2000米深的水体，Miller等，2018）。类似地，这一概念也适用内陆地区的湖泊或内陆海（如苏必利尔湖、维多利亚湖、Aral内陆海）的淡水水体。然而，在极地环境中，覆盖层是指覆盖在陆块上的厚层冰盖（如格陵兰岛，Rosing，2013）。

将上面讨论的覆盖层概念与全球的地表概况相结合后表明，地球的大部分表面位于覆盖层之上。海洋覆盖约70%的地球总表面，出露的陆块约占剩余的30%。进一步分析陆地发现，存在不同类型和占陆地表面面积不同比例的覆盖层，其中冰川约10%，湖泊约1%，强烈风化的热带气候地区约20%，强烈风化的干旱地区约4%，出露的沉积盆地约34%（不包括其他类型覆盖层之下的沉积盆地，以避免重复计算地表面积），冰川沉积层约7%，其他覆盖层约24%（如结晶基底）。

在全球范围内，覆盖层分为三类：①热带或干旱性（包括沙漠和半干旱性）气候（基于Köppen-Geiger的气候分类）地区的强烈风化覆盖层；②沉积层序（成岩年龄从元古代至新生代）和冰川沉积物覆盖层；③水体（海水、淡水或冰层）覆盖区域。
上述各类覆盖层给矿产勘查带来了特有的挑战。第一类和第二类覆盖层之下的矿床可采用相同的方法进行勘查，但是第一类覆盖层主要指强烈风化的未固结覆盖层，厚度从数十米至数百米不等（如Anand和Paine，2002；Bata，2016；González-Álvarez等，2016）；第二类覆盖层包括厚达千米以上的沉积层序（Scott和Aitken，1993；例如沉积岩容矿型Sullivan铅锌矿床和中元古界Belt-Purcell超群；Lydon，2000）和含中等程度化学风化印痕的冰川沉积层。第三类覆盖层是水体，而对完全不同于陆地矿产勘查的海底矿产勘查，虽然可以采用机器人进入海底矿产资源的勘查和开采，但是该技术的发展必须解决一些新的和重要的环境问题。就矿产勘查而言，第一和第二类覆盖层与第三覆盖层之下矿床的勘探需要采用非常不同的技术和方法。

3 用于勘探覆盖层及之下地层的各类技术和方法的实例
本期专刊出版的论文讨论了在不同覆盖层地区寻找深部矿化系统和矿床远矿围岩矿化痕迹面临的挑战，包括含厚的和/或强烈风化覆盖层的地区（Anand等，2019；González-Álvarez等，2019；Austin和Crawford，2019；Austin等，2019；Chudasama等，2019；Lampinen等，2019），以及以沉积层序为主的地区（Li等，2019；Luz等，2019；Kunzmann等，2019；Ribeiro等，2019；Singh等，2019）。Baudet等（2019）的研究既讨论了强烈风化地区和沉积层序地区的勘探挑战。Gonçalves和Mateus（2019）提出的方法可以应用于任何地质条件，以解释地表取样调查获得的地球化学特征。

3.1 将地球化学特征作为主要勘探指示标志

Anand等（2019）综合分析了西澳大利亚州Yilgarn克拉通内铁结砾岩金矿床中金和指示元素的分布情况。将最近的和较早的研究结果进行整合，以更好地认识铁结砾岩环境中的分散过程是如何影响金和指示元素的分布的。这项研究建立了铁结砾岩中金的分布与各种物理、生物和化学作用之间的联系，也讨论了腐泥土地层层序及其用运搬物覆盖层导致的侧向多变性如何影响金在铁结砾岩中的分布。该研究主要讨论了铁结砾岩层的形成和特征对金和指示元素的分布的影响。

González-Álvarez等（2019）讨论了在西澳大利亚州一个强烈风化地区的矿产勘查研究案例。该研究将地貌演化信息、样品自动编录信息和地球化学数据相结合，描述了火山岩容矿型DeGrussa块状硫化物铜金矿床的地表显示。该研究追踪了DeGrussa矿床在围岩中留下的地球化学痕迹，分析了古沉积系统作为一种机械分散机制如何在局部尺度上分散Cu和Zn等目标元素以及Au、Ag、In、Mo和Se等指示元素。该研究指出，在某些地区，地貌发生了演化，成岩成矿过程在局部再次利用了原有的风化物，因此在这些地区进行矿产勘查时，运搬物覆盖层的地球化学特征提供了一种有效指示。

Baudet等（2019）在矿产勘查过程中利用黑色页岩中微量元素的丰度解决了一个具有挑战性的难题。他们研究了南澳大利亚州Prominent Hill铁氧化物铜金型（IOCG）矿床覆盖层内的地球化学特征沿垂直方向的变化趋势。如果考虑风化作用的影响，则可以建立沉积层内的高品位铜与隐伏的Prominent Hill矿床在空间上的联系。该研究强调了沉积层序覆盖层内地球化学分散作用的重要性。

Luz等（2019）讨论了在火山-沉积复合岩（VSC）内的Iberian黄铁矿带（IPB）进行的一项研究。该研究利用Pb、Sr和Nd的同位素比值追踪和发现了隐藏在火山-沉积复合岩内的硫化物矿床。该研究指出，可以利用5×[(Fe2O3+MgO+MnO)/Al2O3]、(As+Sb)/Sc和(Cu+Zn+Pb)/Sc等地球化学比值区分Iberian黄铁矿带中的脉石与蚀变/矿化沉积岩层序，以及确定附近的热液喷口位置。该研究表明，沉积岩地层层序的地球化学数据可以作为勘探隐藏在深部的硫化物矿床的指示标志。

Kunzmann等（2019）讨论了北澳大利亚克拉通元古代McArthur沉积层序内的一个案例研究，该克拉通是一个世界级的铅锌成矿区。作者将岩相分析、层序地层学和碳同位素化学地层学相结合进行了研究。根据作者的解释，沉积层序中的主要Zn-Pb容矿层一般是在深部潮下带条件下或边坡条件下沉积的。他们也指出，大部分矿化赋存在该地层的下部层段，也就是黄铁矿和有机质最丰富的层段。该层段在子流域的沉积中心有可能发育成为黑色页岩。他们的结论是，层序地层学与岩相填图的结合可以作为在沉积盆地圈定矿化岩体的重要手段。

Ribeiro等（2019）对葡萄牙Lusitanian盆地Estremenho石灰岩地块Valverade地区的异常磁铁矿角砾岩进行了研究。基于这些角砾岩和赋矿岩石的地球化学和矿物学特征，他们解释了成矿过程，得到的结论是，在沉积盆地铁氧化物铜金型（IOCG）矿床中存在Cu含量亏损的地层端元，这与大西洋打开早期的裂谷作用相关。据这项研究预测，在该地区可能存在大量的金属矿床。基于该研究的结果，在Lusitanian盆地应用的矿产勘查指示标志也可以用于世界各地具有类似特征的其他盆地。

 3.2 应用遥感和地球物理方法对覆盖层之下隐伏矿床的勘查

Chudasama等（2019）讨论了对纳米比亚Erongo地区Central Namib沙漠之下古河道基岩进行的一项研究，圈定了第四纪砂质覆盖层之下的古排水系统，识别了该古排水网络演化的基本地质控制因素，这对圈定该地区的钙质砾岩铀矿床的勘探靶区具有非常重要的意义。同时，作者还建立了一个钙质砾岩铀矿成矿系统的通用概念模型，以用于开展远景分析及在研究区内圈定钙质砾岩铀矿成矿系统潜在勘探靶区。该研究以西澳大利亚州和纳米比亚的世界级钙质砾岩铀矿成矿区为例，提出了一个可用于系统评估全球其他地区内未发现地表铀矿床的详细方案。

Austin和Crawford（2019）利用从澳大利亚北领地Huckitta地区出露的三组镁铁质侵入岩样品研究了岩石残余磁化强度。作者指出，在某些国家可以免费获得航磁测量数据，可用于对某些类型矿化带的勘探靶区的第一轮筛选，如具有磁性的镍-铜-铂族元素。他们认为，残余磁化强度填图可以用于圈定覆盖层之下的类似侵入体，选择用于详细分析的靶区，并提供有关靶区体积及其地表以下深度的信息。在评估潜在矿产资源经济价值时，这些参数可以用作约束条件。

Austin等（2019）利用Austin和Crawford（2019）提出的工作流程，基于澳大利亚中部Huckitta地区的实例，评估了岩石的残余磁化强度，并将其用作位置偏远且位于覆盖层之下的镍-铜-铂族元素矿化勘探的第一轮筛选标准。他们测试了两种遥感测绘磁化强度的自动化方法。这两种方法在建模之前提供了不一致的结果。然而，基于测定的磁化方向，采用定制化的磁异常化极换算是填绘区域尺度上具体镁铁质矿化带的一种更直接、更有效的方法。磁测方法及对残余磁化强度的认识可以用于对镍-铜-铂族元素靶区的第一轮可靠筛选，尤其在位置偏远且位于覆盖层之下的“绿地”环境。

Li等（2019）讨论了中国月山矿田深部朱冲矽卡岩型铁铜矿床的发现，重点介绍了该地区深部矽卡岩型矿化的远景。作者提出了一体化三维地质建模方法，并将其应用于研究区铁铜矽卡岩的建模。他们利用三维空间分析将理论或经验认识转换成三维预测图。作者强调了建立工作流程的重要性，通过该工作流程，可以从计算机模拟和地球物理反演中获得更有用的信息，从而建立三维远景模型。

Singh等（2019）讨论了利用音频大地电磁数据进行三维反演的案例研究，该方法可以作为圈定深部矿化靶区的手段。他们应用最新的三维反演方法对音频大地电磁数据进行反演，并与地质和岩石物理学数据相结合绘制了一幅区域地质图，从而在印度Dhanjori古元古代绿岩带发现了金-硫化物矿化。他们将反转剖面、地质特征和岩石物理特性相结合，减少了地球物理模型的多解性。作者使用这种方法成功地建立了高分辨率的地质单元图像，推断了含硫化物镁铁质/超镁铁质火山岩内氧化矿和硫化矿的比例。

某些矿床的形成与热液蚀变相关，然而，后期的地质作用，包括风化作用导致热液蚀变特征被广泛掩盖，从而使这些特征信息变得微弱。因此，识别热液蚀变特征（包括地球化学和矿物学特征）的分布范围成为了一项具有挑战性的难题。Lampinen等（2019）讨论了如何解决这一难题。他们应用高光谱数据成功获得了西澳大利亚州Capricorn造山带覆盖层内矿床的蚀变矿物特征。作者从钻获岩心取得数据，将经过确认的结果与地球化学、岩性和构造信息相结合，发现了喷流沉积型Abra矿床的指示矿物。这项研究说明了在覆盖层之下进行矿产勘查时应用遥感方法的重要性。

3.3 专业知识与数字技术相结合

Gonçalves和Mateus（2019）重新评估了现有的地球化学数据，并基于评价结果圈定了South Portuguese成矿带中的弱异常区。作者使用多重分形方法和奇异性填图，通过随机模拟圈定了高于高噪声背景数据阈值的弱地球化学异常区。在Iberian黄铁矿带（IPB），大规模地球化学调查所起到的作用可能很有限，因为目标金属的地球化学背景值高，这使得难以探测和确认弱地球化学异常。在应用这种方法重新评估Lberian黄铁矿带的水系沉积物数据集后，作者提出了一些新的用于勘探深部块状硫化物矿床的潜在靶区。这项研究将基本的专业知识与数学方法相结合，为研究结果提供了更客观和更有力的支持，减少了数据解释方面的不确定性。

4 关键矿产资源未来展望

在过去30年里，在几乎所有的科学领域，技术的发展取得了惊人的进步，在生物学和数字技术领域尤其如此（如Kurzweil，2005；Schmidt和Cohen，2013；Greenfield，2017）。随着太空技术的成本降低，前往其他行星或小行星进行矿产勘查可能将成为未来矿产资源的新来源（Kaksonen等，2020）。与此同时，基于新型传感器、卫星和数据集的遥感技术也得到了迅速的发展和应用（如Porwal和González-Álvarez，2019）。

微生物领域的新发现表明，微生物活动可促进金的生物化学循环，在微生物与贵金属的迁移之间存在联系（Bohu等，2019）。研究人员正在应用生物技术研究细菌如何分解塑料等复杂聚合物，也在通过改变其基因培育新型微生物（如Oda，2016；Yoshida等，2016；Kriegman等，2020）。随着生物冶金学的发展，在将来有可能建立“金属农场”，利用专门的微生物从工业垃圾中回收某些贵金属或关键元素（如Kaksonen等，2020）。

在将来，矿产勘查和生物冶金学可能不仅仅用于处理工业垃圾或开采金属高度富集的矿床，也可能直接用于从地壳的地球化学环境提取和富集金属矿物。上陆壳中某些化学元素的丰度如下：U为2.7 ppm、Ni为34 ppm、La 31为ppm、Nb为11.5 ppm、Th为10.5 ppm和Zr为193 ppm（Rudnick，2003）。利用经过工程设计的微生物探测这些元素，并且在一个集中场地提取和富集这些元素，这在将来可能具有技术可行性。因此，未来的矿产勘查和资源来源与我们现在已知的相比可能看起来会截然不同。然而，在发展和应用这些技术之前，为了让矿产资源满足不断发展的技术型社会的需求，应对覆盖层之下矿床的勘探所面临的挑战仍然是矿业行业核心创新战略之一。

（来源：全球地质矿产信息网）
行业动态
罗布泊盐湖钾盐成矿理论研究取得新进展
近日获悉，中国地质调查局矿产资源研究所刘成林钾盐团队首次发现罗布泊盐湖深部赋存有丰富的CaCl2型卤水，并获得了钙芒硝晶间卤水年代等。

罗布泊是世界上最大的干盐湖之一，是开展陆相盐湖钾盐成矿理论研究和找矿实践的天然实验室。长期以来，关于罗布泊盐湖巨量钙芒硝沉积及其储集的富钾卤水成因机理，一直是地质学家和矿床学家关注的重点和研究难点。对此，该团队提出了“含水墙”和“上升卤水”等成钾模式，认为罗布泊深部存在富钙卤水对盐湖进行补给以及盐湖卤水循环作用，导致了罗布泊盐湖钾盐超前成矿。
近期，基于多学科交叉研究与钻探工程验证，该团队取得一系列新成果：一是实施罗布泊第二个科探井（LDK02），发现了罗布泊盐湖深部赋存丰富的CaCl2型卤水，不仅富钙，而且富钾，为盐湖钾盐成矿提供了重要的钾源。二是罗布泊盐湖主要补给之一的塔里木盆地流域水体，直接经蒸发不能形成现今观察到的巨量钙芒硝沉积，需要富钙水的补给，而罗布泊深部富钙水的持续补给起到了关键作用。三是罗北凹地钙芒硝晶间卤水混合年龄为6.04～9.46Ka（4.8～100m深），揭示了钙芒硝沉积后卤水的不断循环过程，这种循环作用可能是导致构造带卤水钾盐富集的关键因素之一。上述研究成果进一步证实了该团队先前提出的钙芒硝成因和钾盐成矿机理，为罗布泊甚至我国陆相盐湖钾盐成矿理论研究和后续找矿勘查提供了新思路。

云南祥丰：30万t新型专用复合肥项目正式投产
4月29日，云南祥丰集团举行“环保搬迁30万t新型专用复合肥项目”投产仪式。此次投产的过磷酸钙和一号复合肥生产线为云南祥丰“环保搬迁30万t/a专用复合肥提质升级项目”的第一期。
出口需求旺，磷肥不拼“跌”
4月末，国内春耕肥市场基本结束，磷肥进入传统淡季，磷铵企业销售重心逐步转向国际市场。部分区域二铵报价在前期回调的基础上再次出现松动，跌幅在20～80元/t，内销乏力但出口可期。一铵受国际需求减弱，出口势头有所下滑，好在成本面支撑尚存，再加上国内复合肥企业开始备战夏季肥市场，局地报价较前期有小幅上涨。受疫情影响，国际磷肥市场在二季度有望迎来新一轮高潮，出口预期的火热将大概率拉涨国内磷肥行情。

成本支撑依旧强劲

随着东北地区春耕肥终端下摆完成，国内磷肥春季市场基本宣告结束，交投氛围转弱，企业主发前期预售订单，并积极转战出口市场。众合农业科技有限公司磷肥部经理单乐年表示，与氮肥相比，磷肥的季节性特点更明显，春季市场结束后就进入传统内销淡季，要等到秋季肥市场开启后才能迎来第二波旺季。近期，国内二铵价格再次小幅回落，也从供需层面印证了磷肥的这种特点。

“目前二铵已经进入内销淡季，由于春节前后价格涨幅较大，所以现在回调的幅度也就比较明显。”根据往年的经验，二铵内销和出口量基本保持在五五开的水平，因此受到国际市场的影响比较大。从去年下半年至3月初的行情不难看出，国内二铵的价格基本上是在跟涨国际行情。3月中下旬以来，二铵出口势头减弱后，国内的价格也随之出现回调。在当前内需疲软的情况下，影响国内二铵价格涨跌的因素主要有二点，一是二季度出口行情，二是硫磺、磷矿石、合成氨等原料价格走势。

目前受国际大宗商品价格持续上涨影响，原料价格预计仍会维持高位运行，对磷肥的成本支撑依旧较为强劲。部分复合肥厂家的一铵库存较低，已经开启新一轮的采购，个别一铵厂家近期已经小幅上调了出厂报价。国内二铵价格虽然有些混乱，局地价格再次下跌，但跌幅不会太高，随着国内春耕生产进一步消耗春节前的低价库存，即便零售商为了清空春季库存对后期进购的高价二铵进行降价甩卖，也不会比成本线低。因此，二季度出口形势好转后，国内磷肥的价格将止跌回暖。

具体价格：一铵方面，湖北主产区55%粉状一铵出厂价暂报2450～2550元/t，58%粉状一铵目前暂不报价；山东55%粉状一铵局地送到价暂报2600～2620元/t，58%粉状一铵送到价暂报2750～2780元/t；安徽55%粉状一铵出厂价在2580～2590元/t，58粉状一铵出厂价暂报2670元/t。二铵方面，湖北主产区64%二铵主流出厂报价在3000～3100元/t，部分企业主发出口订单，已暂停国内报价；贵州主产区64%二铵华北第一到站价暂报3200～3250元/t；云南主产区65%二铵华北第一到站价暂报3290元/t。

出口有望量价齐增

近期，随着印度、巴基斯坦、孟加拉、泰国、越南等南亚、东南亚地区需求的陆续释放，国际市场需求面有所好转，我国二铵出口离岸价保持在530～540美元/tFOB，折合人民币3500元/t，企业出口积极性普遍高涨。部分企业的一铵出口也陆续接到新单，预收待发订单较为充裕，5～6月订单流向已基本敲定，出口形势持续向好。

湖北正和国际贸易公司副总经理孙西延表示，4月中下旬以来，磷铵主产区企业开始停产检修，目前已陆续恢复生产，一铵和二铵的开工率均有所回升。截至上周，一铵集港库存约16万t，二铵集港库存约34万t，较前期各增加了3万t左右，国内磷铵厂家的销售重心已全面转向国际市场，集港发运热情空前高涨。

“从需求面来看，印度不久前刚与中国敲定了一笔30万t的二铵进口合同。今年一季度，印度国内生产企业受磷酸、硫磺等原料价格暴涨影响，开工率大幅下滑，再加上现在印度国内疫情严重，预计二至三季度的磷肥进口需求会继续增加。孟加拉国的磷肥缺口也比较大，预计在5～8月份会从中国进口70～80万t二铵。此外，越南、泰国等也是我国二铵出口的主要目的地，在运距和价格上，目前中国二铵具备较大的竞争优势。”孙西延认为，虽然印度与中国近期签订的进口合同价格较上一轮有所下跌，但国际磷肥市场的供应缺口仍然存在，预计在二至三季度的后续招标中，磷肥出口有望迎来粮价齐增的利好。而出口形势向好一定会传导回国内，对今年磷肥秋销市场和冬储市场带来利好。

具体价格：中国55%一铵FOB暂报475～480美元/t，周环比持稳，拉美地区一铵进口价格稳中下行。中国64%二铵FOB暂报535～538美元/t，低端上涨1美元/t，高端下跌2美元/t；印度到岸价560～562美元/t，低端下跌5美元/t，高端下跌3美元/t；巴基斯坦到岸价为569美元/t，周环比持稳。
（以上来源：中国磷复肥网）
中化地研院再次中标罗钾项目
近日，地研院继3月中标国投新疆罗布泊钾盐有限责任公司“采输卤系统延伸项目一期富水区加密工程土建地质部分”项目后，再次成功中标“罗北矿区W1-W4储卤层钾资源勘探项目（一标段）”项目。本次项目将通过勘探和研究工作，为国投罗钾公司采卤系统规划、计划与工程设计提供准确的地质信息支撑和战略性保障。
中化浙江院中标“淳安县王阜乡地质灾害风险调查评价”项目
4月15日，中化浙江中标“淳安县王阜乡地质灾害风险调查评价”项目，此为该院在淳安县中标的第三个地质灾害风险调查评价项目。
中化山东院中标城市地质调查项目
近日，中化山东中标“山东省泰安市城区城市地质调查（城市地下空间地质调查评价部分）”项目，中标金额700余万元。
 该项目工作量包括水工环地质补充调查、水文地质钻探、工程地质钻探等，在深入研究以往资料基础上，初步查明泰安市城区存在的环境地质问题、地质资源状况，以及100m以浅三维地质结构，对经济建设所需的地质环境资源以及地下空间的开发利用做出综合评价，为泰安市城区地质环境、合理规划城区经济发展布局、促进国民经济可持续发展提供科学基础。
中化河南局对煤系石墨和煤制石墨开发利用研究工作再部署
 4月12日，我局召开煤系石墨和煤质石墨开发利用专项会议，对该项工作进行再动员、再研究、再部署。局领导班子成员、相关部门负责人及项目组全体成员参加了此次会议。
会上，局总工程师王桂香汇报了该专项工作的工作分工及进度计划，确定了该专项工作的分管领导、项目负责人和项目成员，明确了各项目小组的分工及职责。局党委书记、局长江新华强调，一要高度重视，提高站位，尽全员之力深入推进该专项研究工作；二要以产业化为目标，完善中期规划和长期战略，着眼长远、科学规划、谋定而动；三是加大相关专业人才的培养和引进力度，夯实研究基础；四是统筹考虑存在的短板及问题，提前谋划解决，确保研究工作稳步推进。
艾琳创投将与特马斯公司共同开发塞尔维亚皮斯卡尼亚硼矿床
东南欧矿业网（MINING SEE）2021年4月16日报道，皮斯卡尼亚（Piskanja）硼矿床是艾琳创投公司（Erin Ventures）在塞尔维亚全资拥有的硼矿床。艾琳创投公司宣称，除了2020年12月17日的新闻稿[其中，艾琳创投表示，已与特马斯资源公司（Temas Resources Corp.）签订意向书，以共同开发皮斯卡尼亚硼矿床]以外，双方最近完成了尽职调查并达成一致，目前正在努力根据意向书中的条款完成具有约束力的最终协议。预计最终协议将很快完成。
皮斯卡尼亚矿山是艾琳创投公司全资拥有的硼矿床。根据加拿大矿业协会矿产资源和储量定义标准（Canadian Institute of Mining Definition Standards on Mineral Resources and Reserves，简称CIM标准）计算，其隐含的矿产资源量（indicated mineral resource）为780万t（B2O3平均含量为31.0%），推测矿产资源量（inferred mineral resource）为340万t（B2O3平均含量为28.6%）。

以上信息是在艾琳创投公司题为《塞尔维亚皮斯卡尼亚硼酸盐项目矿产资源评估更新》的报告中披露的。该报告是2016年10月～2019年2月28日修订，由SRK咨询（英国）有限公司编制。更新的矿产资源评估的负责人是Mike Armitage博士和Mikhail Tsypukov博士，他们都是SRK的职工，也是符合CIM关于矿产资源和储量标准的人员，并且与艾琳创投公司没有关系。
贾达尔资源公司在塞尔维亚的7个地点勘探锂矿
东南欧矿业网（MINING SEE）2021年4月15日报道，在已有3个采矿许可证的基础上，澳大利亚贾达尔资源公司（Jadar Resources）在塞尔维亚的另外4个地点也获得了采矿许可证。因此，该公司将在塞尔维亚的7个地方开始勘探锂矿资源。据澳大利亚媒体报道，该公司正在塞尔维亚的所谓瓦尔达锂硼酸盐带（lithium-borate Vardar belt）中寻找矿石。
他们目前正在瓦兰杰（Vranje）和雷科瓦奇（Rekovac）附近的瑟尔山（Mount Cer）进行勘探研究。他们现在又获得了4个采矿许可证，总面积为261km2，分别是靠近他们现有的里科瓦奇（Rekovac）勘探区附近的乌尔苏拉（Ursula）和西奥科瓦奇（Siokovac），以及卡卡克（Cacak）附近的多林加（Dobrinja）和普兰加尼（Pranjani）。

锂和硼酸盐的发现在里科瓦奇地点得到了证实。这家澳大利亚公司打算单独成立一家名为“巴尔干矿业与矿产”（Balkan Mining And Minerals）的新公司来勘探该地区。新公司计划用650万澳元（约合502.9万美元）进行资本重组并上市。贾达尔资源公司将保留新公司22%的股权。澳大利亚沙火资源公司（Sandfire Resources）已经表示有兴趣向新公司投资200万美元。

（以上来源：全球地质矿产信息网）
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